

去年全省金融总量稳定增长

存款贷款规模持续扩大

湖南日报2月4日讯(全媒体记者于森 见习记者范思璇)今天,省政府新闻办召开2025年湖南省金融运行情况新闻发布会。发布会介绍,2025年全省金融总量保持稳定增长,存款、贷款和社会融资规模均实现稳步提升。

数据显示,2025年末湖南省金融机构各项存款余额达8.91万亿元,同比增长8.2%,增速较上年末提高2.1个百分点。全年新增存款6726亿元,同比多增2048亿元。从结构看,住户存款、非金融企业存款、机关团体存款等各类市场主体存款普遍实现多增,其中住户存款新增5470亿元,多增621亿元。

贷款方面,2025年末全省金融机构各项贷款余额7.89万亿元,同比增长6.1%。全年新增贷款4560亿元。其中,企(事)业单位贷款增长较为显著,年末余额同比增长9.4%,高于各项贷款增速3.3个百分点。中小微型企业贷款增长保持较快势头,中型企业贷款余额同比增长10.3%,小微企业贷款余额同比增长13.7%。

社会融资规模方面,直接融资与间接融资协同发力,共同支持实体经济发

展。2025年全省社会融资规模新增8081亿元,继续保持较高水平。中国人民银行湖南省分行表示,2025年全省金融系统积极贯彻稳健的货币政策,推动综合融资成本稳步下降,全年新发放一般贷款利率同比下降0.52个百分点,企业贷款利率同比下降0.39个百分点,全年为市场主体让利约269亿元。

我省持续开展“项目大谋划、谋划大项目”行动

今年铺排389个省重点建设项目

湖南日报2月4日讯(全媒体记者郑旋)2月3日,省发改委公布2026年省重点建设项目和省重点前期工作项目名单。其中,省重点建设项目389个,省重点前期工作项目41个。

今年,我省持续开展“项目大谋划、谋划大项目”行动,抓好总投资2万亿元的389个省重点项目,包括152个基础设施项目、13个生态环保项目、20个

社会民生项目、204个产业发展项目。

基础设施方面,重点推进能源“源网荷储”一体工程、算力“四网融合”工程、城市基础设施更新改造工程等“十大基础设施项目”建设。加快邵永、铜吉、长赣、宜常、永清广、黔吉等6条高铁,京港澳和沪昆扩容、张吉等17条高速公路,以及梅山灌区、金塘冲水库等重大水利工程建设。

产业发展方面,聚焦“4×4”现代化

产业体系,壮大13条重点产业链和“5+5”先进制造业集群,重点推进长沙宁乡圣研科技新一代锂电池、浏阳蓝思科技3D玻璃研发生产、株洲中车新能源电动汽车系统制造、湘潭中联矿山机械装备、郴州新能源动力和储能、娄底高性能软磁和钛材料等“十大产业项目”建设。

生态环保方面,重点实施全省全域土地综合整治工程、沿江干支流污水厂

网河湖一体化综合治理项目、城市黑臭水体治理项目,以及全省大气污染防治能力建设有关项目等。

社会民生方面,重点推进长株潭生态绿心“一厅一道”生态绿道、长沙奥体中心、湖南省体育训练基地(含国家训练基地)建设项目和湖南体育职业学院整体搬迁项目、中南大学湘雅医院国家医学中心建设项目等。

去年湖南农产品出口总额居中部第一

猪肉、蔬菜及食用菌出口表现亮眼

湖南日报2月4日讯(全媒体记者胡盼盼 通讯员段晶)记者今天从省农业农村厅了解到,2025年全省农产品出口额为173.85亿元,居中部第一。其中,猪肉出口额居全国第一,蔬菜及食用菌出口额居全国第二。中国香港、美国、马来西亚、荷兰、越南

是湖南农产品前五大出口贸易伙伴。

全国领先的农业产业规模和优良的农产品品质,为湖南农产品出口打下坚实基础。湖南稻谷产量全国第一,生猪出栏量、蔬菜产量居全国前列,畜禽、水果、油料、茶叶、水产、中

药材、竹木、种业等千亿产业规模均居全国前列,7个千亿级和11个国家级产业集群强势崛起。打造出“湘江源蔬菜”“湖南茶油”等7个省级区域公用品牌,涌现出宁乡花猪、湘潭湘莲等特色品牌。

近年来,湖南发挥产地优势,加强政策引领,持续开展农业国际贸易

高质量发展优势主体培育工作,充分发挥平台优势拓展海外市场。如,永州市打造“永合臻”统一出口窗口,新田县将外向型蔬菜产业确立为“一县一特”,邵阳市推动雪峰蜜橘、崀山脐橙等地标产品“跨境一锁”快速出口。

人勤春早

2月4日,新田县中山街道东升村,村民在采收蔬菜。立春节气,各地农民适时开展农事,忙碌在希望的田野上。

刘贵雄 摄(湖南图片库)



H 全面从严治党在路上

“这样的提醒,就像一场及时雨”

——常德贯彻落实十二届省纪委六次全会精神,持续深化作风建设

湖南日报全媒体记者杨佳俊 通讯员聂盟

“接到纪委同志的电话提醒,我才意识到问题的严重性。”近日,汉寿县文旅广体局相关负责人杨某谈起前几

天的经历,仍心有余悸。

原来,县纪委监委在纠治“四风”专项监督检查中,发现该单位即将组织一场汉寿文旅产品在外地的旅游推介活动,相关预算和活动规模超出规定,存在一定铺张浪费风险。一通及时的提醒电话,促使活动方案优化调整,各项开支压缩近35%。

“这样的提醒,就像一场及时雨。”事后,杨某反思,“过去总觉得工作要有‘场面’,现在明白了,简朴务实、高效规范才是对工作的真正负责。”

这是常德市纪检监察系统学习贯彻十二届省纪委六次全会精神的生动缩影。全会闭幕后,该市各级纪检监察机关迅速组织传达学习,深刻领会“以更高标准、更实举措推进全面从严治党”的核心要求,并结合实际谋划将“深化作风建设,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果”等部

署要求落到实处,将“严”的要求转化为日常监督的具体实践,在抓早抓小、防微杜渐中体现担当。

“我们坚持关口前移、防微杜渐,在持续巩固既有成效的同时,推动监督更加聚焦、更加精准。”常德市纪委监委相关负责人表示,为贯彻落实十二届省纪委六次全会精神,市纪委监委深入分析作风建设的新动向、新表现,拿出更具针对性的举措。

学习教育更加突出实战性。市纪委监委将把纪律教育摆在首位,持续完善警示教育、廉政知识测试、廉政谈话、述责述廉等四项工作机制,推动警示教育全覆盖、常态化。进一步丰富警示教育表现形式,举办年轻干部、关键岗位及新提拔干部专题读书班,筑牢拒腐防变的第一道堤坝。

纠治重点更加体现连续性。市纪委监委将按照全会部署,把整治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置。重点针对政绩观偏差、“文山会海”、层层加码等问题,推动相关职能部门研究

制定减负指标和正面清单,从源头上为基层松绑减负,不断激励干部把精力用在推动发展和服务群众上。监督检查更加注重协同性。市纪委监委将聚焦打破数据壁垒这一重点,进一步加强与公安、财政、审计、税务、机关事务管理等职能部门的协作,建立“四风”问题线索的常态化比对、筛查、会商和移送制度,形成发现问题、严查快处、推动整改、完善制度的监督闭环。科技赋能更加聚焦精准性。市纪委监委将持续升级完善智慧纪检大数据平台系统,以建立预警数据模型为抓手,变“大海捞针”为“精准制导”,让新型腐败和隐性腐败问题无处遁形。一位基层纪检监察干部表示:“现在通过数据碰撞,能快速发现一些苗头性、倾向性问题,监督的精准性和主动性都大大增强了。”

“我们将坚持严的基调不动摇,用扎实的行动,推动十二届省纪委六次全会精神从‘纸面’落到‘地面’。”常德市纪委监委相关负责人表示。

王俊寿在省管金融企业党委书记履行基层党建工作责任述职评议会议上强调

为推动金融高质量发展提供坚强政治保证

湖南日报2月4日讯(全媒体记者于森)今天,2025年度省管金融企业党委书记履行基层党建工作责任述职评议会议在长沙召开,省

题,确保金融工作始终沿着正确方

向前进。王俊寿强调,党的领导是我国金融发展最大的政治优势、制度优势,要把党的领导转化为金融治理效能。要着力破解党建工作“两张皮”问题,抵制党建工作“上热下冷”和“上紧下松”现象,推动金融领域党的建设工作提质增效。各省管金融企业党委书记要坚决扛起管党治党政治责任,严于律己、严负其责、严管所辖,全面加强党风廉政建设,为推动金融高质量发展提供坚强政治保证。

会议听取了省农信联社、湖南财信金控集团、省融资担保集团、湖南银行党委书记的现场述职,并进行评议。

我省出台结核病防治五年规划

湖南日报2月4日讯(通讯员杨正强 全媒体记者李传新)记者今天从湖南省结核病防治所获悉,

湖南省疾病预防控制局、湖南省卫生健康委员会、湖南省发展和改革委员会等12部门近日联合印发《湖南省结核病防治规划(2025—2030年)》(以下简称《规划》),力争用五年时间织密健康防护网,从筛查、治疗到保障全链条升级,守护三湘儿女呼吸健康。

《规划》以疫情防控、患者发现、治疗管理、预防干预、健康素养等为核心方向,明确了湖南省结核病防治目标,到2030年结核病发病率<43/10万,肺结核患者密切接触者结核病检查率≥90%,肺结核患者中的病原学阳性率≥70%,病原学阳性肺结核患者耐药检测率≥95%,肺结核患者标准化治疗方案使用率≥90%,利福平敏感肺结核患者固定剂量复合制剂使用率≥70%,肺结核患者规范化管理率≥90%,患者成功治疗率≥90%,肺结

为实现这一系列目标,我省将不断优化服务体系,完善“疾控+医院+基层医疗机构”协同体系,强化各级实验室能力建设,推广分子检测、AI辅助诊断、远程会诊;不断推广应用新技术,规范诊断与报告,强化重点人群筛查不松懈,做到“早发现、早治疗”。此外,我省还将结合“世界防治结核病日”,开展科普“五进”活动,招募结核病防治宣传志愿者,普及结核病防治知识,力争全省公众结核病防治核心知识知晓率≥85%。

《规划》对12个部门的职责进行了明确,强调卫健、疾控牵头抓总,教育部门守护校园健康,公安、司法保障监管场所防控,民政、医保、财政提供政策与资金支持,农业农村部门帮扶困难患者,药监部门严把药品质量关,形成“上下联动、多部门协同”的防控格局。

试点稳步推进

湖南数字人民币去年交易额达567亿元

湖南日报2月4日讯(全媒体记者于森 见习记者范思璇)今天,人民银行湖南省分行在2025年湖南省金融运行情况新闻发布会上介绍,2025年湖南省数字人民币试点工作取得阶段性成效,应用场景持续拓宽,交易规模稳步增长。截至2025年末,全省支持数字人民币支付的商户达60.7万户,累计开立个人与对公钱包2538万个,累计交易金额达到567亿元,单月交易笔数与金额长期位居全国同批试点地区前列。

2025年,人民银行湖南省分行联合地方政府及银行机构,开展“用数币称心”等一系列主题推广与促消费活动。各银行累计投入优惠资金1500万元,带动消费约35亿元,有效激发市场活力。同时,借助中非经贸博览会、长沙马拉松等大

型活动契机,向境内外人士推介数字人民币,并推动多边央行数字货币桥业务落地,助力企业跨境支付结算效率提升、成本降低。与此同时,数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等多个民生领域形成可复制的应用模式。

中国人民银行湖南省分行表示,数字人民币作为法定货币的数字形式,具有“支付即结算”、无手续费、可匿名等特点,既降低了商户资金成本,也保障了公众支付安全。自2026年1月1日起,数字人民币体系已迈入“数字存款货币时代”。

下一步,将继续稳步推进数字人民币在零售商超、民生缴费、交通出行、医疗文旅等场景的使用覆盖率,深化与消费场景融合,为湖南经济社会高质量发展注入数字金融新动能。

农业科技越玩越潮

在湖南可以“滴滴打机”

湖南日报2月4日讯(全媒体记者于森 见习记者范思璇)

今天,人民银行湖南省分行在2025年湖南省金融运行情况新闻发布会上介绍,2025年湖南省数字人民币试点工作取得阶段性成效,应用场景持续拓宽,交易规模稳步增长。截至2025年末,全省支持数字人民币支付的商户达60.7万户,累计开立个人与对公钱包2538万个,累计交易金额达到567亿元,单月交易笔数与金额长期位居全国同批试点地区前列。

2025年,人民银行湖南省分行联合地方政府及银行机构,开展“用数币称心”等一系列主题推广与促消费活动。各银行累计投入优惠资金1500万元,带动消费约35亿元,有效激发市场活力。同时,借助中非经贸博览会、长沙马拉松等大

型活动契机,向境内外人士推介数字人民币,并推动多边央行数字货币桥业务落地,助力企业跨境支付结算效率提升、成本降低。与此同时,数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务等多个民生领域形成可复制的应用模式。

中国人民银行湖南省分行表示,数字人民币作为法定货币的数字形式,具有“支付即结算”、无手续费、可匿名等特点,既降低了商户资金成本,也保障了公众支付安全。自2026年1月1日起,数字人民币体系已迈入“数字存款货币时代”。

下一步,将继续稳步推进数字人民币在零售商超、民生缴费、交通出行、医疗文旅等场景的使用覆盖率,深化与消费场景融合,为湖南经济社会高质量发展注入数字金融新动能。

“滴滴打机”是湖南省农